

文件(F) 编辑(E) 查看(V) 收藏(A) 工具(T) 帮助(H)

后退 - 前进 + 停止 搜索 收藏夹 邮件

地址 更多精彩文章请见中国证券网维权频道 <http://www.cnstock.com/stock315>

每周五 C8 版刊出

在近期火爆的股市中,股价翻几番、连续出现十几个涨停板的个股不断出现,人们在分享牛市收益的同时,也在经历着杭萧钢构、三普药业等公司遭管理层稽查的灰色事件。专业人士指出,在这一系列引起市场关注、媒体关注和监管层关注的热点事件中,有可能会产生新的内幕交易、操纵市场案件,从中,权益受损的投资者有可能因此要求民事赔偿,那么,可操作性有多大呢?

内幕交易操纵市场民事赔偿有待完善

□宋一欣

如果发生内幕交易行为和操纵市场行为,权益受损的投资者如何维权呢?就目前而言,《证券法》已经明确规定,凡是受到内幕交易行为和操纵市场行为影响的投资者,都可以要求证券民事赔偿,但是,相关细则还不够健全。

内幕交易会牵扯到什么人

内幕交易行为是指内幕信息的知情人员或者非法获取内幕信息的人员,在涉及证券的发行、交易或者其他对证券的价格有重大影响的信息尚未公开前,买入或者卖出该证券,或者泄露该信息,已获取利益或减少损失的行为。

内幕交易民事责任的责任主体(民事赔偿案可能的被告)有两种,一是内幕人员,即在证券交易活动中知悉内幕信息的人员,另一是非内幕人员,即以非法手段获取内幕信息的人员。

内幕交易民事责任主体的主观故意包括三个方面:行为人必须知悉所利用的内幕信息的内容;行为人必须知道所利用的信息尚未公开且价格敏感的重大信息;行为人的目的是为了自己获利或减少损失。

内幕交易民事责任的权利主

体(民事赔偿案可能的原告即权益受损的投资者)应当符合如下条件:同一时点或时段进行善意的反向交易而导致利益受损的投资者,美国证券法中根据“同时交易理论”,将权利主体定格为“同时交易者”,并形成了“同时交易规则”,对同时交易的起点和终点作了规定。在特殊情况下,上市公司可以以内幕交易行为人侵犯了作为公司财产的内部信息为由要求民事赔偿,另外,在上市公司利用内幕信息从事本公司股票回购行为而侵犯投资者时也应当考虑列入内幕交易行为人范围。

内幕交易损失该如何计算

内幕交易民事赔偿案件的损失计算方法宜设计成交易获利与实际损失孰大法。因内幕交易引起被告交易获利的计算方法是内部交易行为人非法交易所得的最高限额。认定最高限额有一定的难度,需要行政监管部门或司法部门的调查结果或鉴定意见,比

较可行的办法是,将最高限额定格为行政监管部门或司法部门对内幕交易行为人没收非法所得以处以罚款、罚金之和。

在海外发达证券市场的国家或地区,因内幕交易引起原告实际损失的计算方法主要有三种:

其一,实际价值计算法,即原告的买入价与内幕交易时股票的实际价值的差额,但这一方法的难点是如何确定证券的实际价值。其二,合理期间计算法,即原告的买入价与内幕交易行为暴露后一段合理时间内的证券平均价格之差额,这一方法的难点是如何确定合理期间。其三,实际诱因计算法,即内幕交易者只对其行为所引发的证券价格波动导致投资者损失部分负责,而对其他因素造成的价格波动及投资者损失不承担责任,该方法的难点在于如何确定各种不同因素对证券价格及投资者损失的影响。

由于证券的实际价值难以确定,哪些损失是内幕交易造成的,哪些损失是其他因素造成的,准确区分比较困难,因此,可以考虑按特定时间段内的平均买入价或平均卖出价,或以平均股票价格指数作为计算依据,而与原告的买入价所产生的差额,作为原告的实际损失。

操纵市场会牵扯到什么人

操纵市场行为是指少数人以获取利益或者减少损失为目的,利用其资金、信息等优势或者滥用职权,影响证券市场价格,制造证券市场假象,诱导或者致使普

通投资者在不了解事实真相的情况下作出证券投资决定,扰乱证券市场秩序。操纵市场行为本质上是一种人为制造的价格垄断行为。

操纵市场的责任主体(民事赔偿案可能的被告)是操纵市场行为人,这可能有上市公司及其董监高、高管人员参与,也可能没有,但很多情况下,同上市公司及内部人员有关联。

发现庄家的行为特征可概括如下:自买自卖;反复交易;当日内非理性交易;反复转托管;大持仓量;成交量几种。因此,具备以下二项特征的看作庄家:自买自卖、账户之间的反复交易六次以上、当日内非理性交易、反复转托管两次以上、累计交易量前1000名和最大持仓量前1000名。一般来说,庄家操纵一只股票所使用的账户数为数百个,由此,庄家通过操纵证券市场而获取超常收益。从证券市场资源上来说,庄家拥有资金、信息、题材、预期、人才、组织管理等条件,并利用散户的判断误差和不健全的法制环境;从证券法意义上来说,庄家就是操纵证券市场行为人的俗称,其游戏规则就是操纵股票价格,其目的就是获得超额利润,庄家无所谓善庄、恶庄之分,做庄行为

即操纵市场行为,都是违反国家法律的行为。

操纵市场的损失如何计算

操纵市场民事赔偿案件的损失计算方法也宜设计为交易获利与实际损失孰大法。其计算方法同内幕交易民事赔偿案件的损失计算方法是一致的。

在计算因操纵市场致投资者实际致损时,应当考虑到,操纵市场行为往往是一个连续的活动,操纵者既买又卖,因此,不可能也没有必要在每一笔交易中区分被告是买入方还是卖出方,加之股票的实际价值很难判断,因此,如从原告角度计算实际损失,该实际损失包括:在股价操纵期间高买低卖的差价损失;存在连续买卖的,按先进先出法规则扣除盈利后的亏损部分损失;判决前未卖出的,以判决前一日的平均卖出价计算差价损失;该差价损失部分的利息、佣金、印花税损失等。

同时,应当对原告即侵权行为的受害者也加以明确界定,原则上只应在操纵市场期间发生买卖(包括单向和双向)的投资者才符合条件,在操纵市场期间之前已经持有证券的投资者也应当纳入其中。

上证维权在线·投资者维权志愿团

有困难 找周晓
要维权 寻投资者维权志愿团
维权热线:021-96999999
维权博客:<http://zhouxiao.blog.cnstock.com>
邮箱:wq315@cnstock.com
维权频道:<http://www.cnstock.com/stock315/index.htm>
来信:上海杨高南路 1100 号上海证券报周晓信箱(200127)

■维权课堂

基金公司“老鼠仓”

在基金行业里,所谓的“老鼠仓”是指基金从业人员在使用公有资金拉升某只股票之前,先用个人资金在低位买入该股票,待用公有资金将股价拉升到高位后,其率先卖出一个仓位进而获利的行为。而参与基金投资的机构和普通“基民”的资金则可能因此有被套牢的风险,这显然会对基民的利益造成一定的损害。

为防控该类事件的发生,我国新《证券法》第四十三条规定,证券交易所、证券公司和证券登记结算机构的从业人员、证券监督管理机构的工作人员以及法律、行政法规禁止参与股票交易的其他人员,在任期或者法定期限内,不得直接或者以化名、借他人名义持有、买卖股票,也不得收受他人赠送

本报实习生 徐锐

■维权在线嘉宾答疑热点

民间私募基金投资有何风险

□李建伟

随着股市行情的火爆,民间私募基金也开始进入投资者的视野,也引来不少投资者来电询问,在加入私募基金前,投资者应该对其有一定了解,以实现必要的风险防范。

目前我国私募基金可分为两类:一类是完全合法私募基金,主要包括券商集合资产管理计划、信托投资公司的信托投资计划和管理自有资金的投资公司;另一类则是民间私募基金。

民间私募基金常常以咨询公司、顾问公司、投资公司以及理财工作室,甚至个人名义,以委托理财方式为其他投资者提供集合理财服务。但严格从法律角度讲,目前民间私募基金尚未得到完全法律认可,其业务的合法性存在不确定性,在此情况下,私募基金投资的法律风险防范尤为重要。

民间私募基金常见风险

1. 私募基金主体资格非法或存在瑕疵。严格意义上讲,目前的法律制度下集合委托理财业务属特许经营行业的业务范围,应当由金融机构依法经营。规章制度的规定以及主管机关的审批,依其经营范围各自理不同的理财业务。在此法律规则下,其他个人、机构若从事受托理财业务的则存在法律瑕疵。即民间私募基金其本身并不是合法的金融机构,或不是完全合法的受托集合理财机构,其业务主体资格存在瑕疵。一旦出现纠纷,投资人甚至基金公司、基金经理的利益存在较大风险。

2. 账户及密码管理。集合委托理财的模式有三种:一种是不转移资金,资金放在委托人名下的账户中,只是由委托人操作;第二种模式的资金由第三方托管,受托人不能直接控制资金;第三种模式则是转移资金的占有,由受托人直接占有资金。第三种模式由于直接转移资金的占有,缺失了第三方监管,委托人资金安全风险较大。建议投资者优先前两种方式。投资者证券账户最好用自己的名字,且在证券公司开户后,投资者只需将股票交易密码告知基金经理,其他银行密码、证券公司密码两个密码自己妥善保存。

4. 强化过程监管。私募基金信息披露要求相对低一些,通常无需向证券监管部门进行登记,且其不透明的管理模式,也使投资者丧失部分监控权。在这种情况下,投资者本身就需要主动定期、不定期地要求私募基金披露信息,包括但不限于投资品种及其组合、基金净值及其变化、重大事项、可能重大风险等等,增加其透明度,以最大限度防范潜在风险,保障投资者权益。

■来函照登

股民“卧底”揭穿股市骗术

□张根宝

员工总共 5 人,没有一个人持有证券执业证书,谈吐中对上市公司毛利率、负债率、市净率的业绩数据都说不清,可骗局伎俩有几招:

一、撒网捉鱼。骗局先从撒网开始,业务员薪水上不封顶,相当可观。每天拨打几百只号码的随机电话,千篇一律地几句话,一旦有人落网,邀请到公司面谈,业务员互唱双簧。他们以较低的价在全国各地收集原始股,加价后,每销售 1 万股得 10%;每接到一位委托炒股客户,按照市值提取

1%;推荐“黑马”股票,则根据客户资金量大小,每月收取 50 至 500 元的信息费。

二、金蝉脱壳。咨询公司承诺“你包赚不赔,我承担风险”,万一兑不了现,客户追问投资结果时,会采取多种理由搪塞。或者拆东墙补西墙,或者在骗局败露后就去人楼空或卷起铺盖另起炉灶。这些证券黑窝点之所以周而复始地行骗,有辗转腾挪的空间,一是利用了股民急于赚钱的浮躁心理,以高额回报为诱饵;二是因为证券犯罪活动遭受

的打击力度还不够。

对于电话及短信频传的证券营销骗局,一方面需要证监局和公安司法部门持续地予以坚决地取缔和打击;另一方面需要自我保护意识,我的资金我掌握,也就是,自己的钱投资输赢自己负责,决不要落在别人手中;管好自己的账户,不托人代人炒股;平时在公开场合不轻意泄露家中地址和电话;买卖股票全在合法的交易场所。只有扎紧门前篱笆,犯罪分子才无机可乘,确保资金投资安全。

■周晓信箱

基金红利再投资份额怎么计算

周晓同志:

我购买的中海分红增利基金说 4 月 16 日分红,每份 0.11 元,即投资者应得红利=持有份额×0.11 元。投资者可以选择现金分红或红利再投资,如果选择红利再投资,那么中海基金公司应当把应得红利按照分红日的净值将其折算成应得份额,但是,中海基金公司的做法很让我费解:按照基金公司的计算,应得

(红利) 份额=应得红利/4 月 18 日的净值,而 4 月 18 日的净值比分红当天(4 月 16 日)上涨了,那每个投资者的应得(红利) 份额不就减少了嘛?如果 4 月 17 日,4 月 18 日两天股市大涨 5%,基金净值上涨 5%,我们这些基金投资者岂不是要损失 5% 的利益?

上海 周女士
周女士:
经查阅中海基金公司 4 月

12 日发布的关于此次分红的公告可知,基金分红权益登记日、除息日的时间为 2007 年 4 月 16 日,红利发放日为 2007 年 4 月 18 日,同时其也标注了红利再投资的净值选择将以红利发放日当天基金净值为标准。

基金权益登记日是用来界定你是否有权利享受该基金分红的时间界限,4 月 16 日是权益登记日,这表示在 4 月 16 日前的基金持有人有权

享受该基金的分红,而在其后购买该基金的人不能享受此次分红,除息日则是指在该日将在基金净值中减去分红金额。而红利发放日指的是发放红利的那一天,基金公司将在那一天统一发放红利,若投资者选择红利再投资,其基金净值的选择标准应依据公司公告为准。因此,中海基金公司的做法是没有问题的。

本报实习生 徐锐

■新法解读

《律师事务所从事证券法律业务管理办法》解读(2)

执业回避制度让律师更独立

□史敏勇 陈岱松

《律师事务所从事证券法律业务管理办法》规定了律师执业回避制度,使律师保持应有的独立性。

证券发行环节的回避

《证券发行上市保荐制度暂行办法》第二十四条规定,保荐机构对发行人公开发行募集文件中有中介机构及其签名人员出具专业意见的内容,应当进行审慎核查,对发行人提供的资料和披露的内容进行独立判断。保荐机构所作的判断与中介机

应当对有关事项进行调查、复核,并可聘请其他中介机构提供专业服务。在这种情况下,如果保荐机构仍聘请为发行人出具法律意见的律师事务所,被委托的律师事务所为了维护本所的声誉,也很少会做出与之前不同的法律意见。因此,如果发行人和保荐人、承销的证券公司聘请同一律师事务所出具法律意见,这种制度设计就形同虚设了,且律师事务所已经先入为主,其调查很可能流于形式,难以保证质量。

收购行为中的回避

同一律师事务所接受双

方代理将违背善良管理人义务。在收购中,律师有义务保证委托方的合法权益的最大化。如果律师事务所同时为同一收购行为的收购人和被收购的上市公司出具法律意见,律师的角色就会处于矛盾和尴尬境地,引发委托人的猜忌。并且,由于交易双方的利益存在对立冲突,同一律师事务所代理,不免会顾此失彼,很可能损害被代理人利益。

律师兼职高管的回避

《律师从事证券法律业务规范(试行)》第十条规定,律师从事证券法律业务,应当坚持

其独立性,在受托范围内依法履行其职责,不受其他单位或个人的影响和干预。如果律师担任公司及其关联方董事、监事、高级管理人员,其个人利益就会与所在公司的利益交错。基于人生所具有的趋利避害的本性,可能会屈服于公司的利益,丧失律师所应具备的独立性。该律师也可能为了己私利与其所在律师事务所私谋,影响其他律师的独立性。回避意味着时空纬度上的距离,而适当的的距离是产生公正的必要条件。

(作者单位:上海柏年律师事务所)

本报记者 徐锐



本周维权在线值班嘉宾
本报投资者维权志愿团成员
上海市天一律师事务所
李建伟 律师

简要介绍:上海财经大学工商管理博士,中国法学会会员,中国注册策划师。业务领域:金融证券、房地产、企业并购整合。

的获得私募基金及基金经理的信息,尽量选择组织机构正规固定、内部管理健全规范、内部控制严密完善、专业、诚信、有实力、业绩优秀的私募基金与基金经理。

2. 完善协议机制。投资人和私募基金的权利义务绝大部分是通过双方之间的理财协议规定的。投资人在签合同时,应尽量详细约定自己的权利、限制私募基金的义务,对投资品种及其组合、账户设置、资金监管、风险提示、信息披露、责任承担等进行详细规定,同时注意避免法律不予保护的条款。也可加入利益捆绑条款,即可要求私募基金的管理人投入资金在基金总额中所占到一定份额,以避免利益主体的缺位。熟人之间,也要签署书面协议完备的协议,否则面临大额资金或损失,容易导致风险及损失。

3. 账户及密码管理。集合委托理财的模式有三种:一种是不转移资金,资金放在委托人名下的账户中,只是由委托人操作;第二种模式的资金由第三方托管,受托人不能直接控制资金;第三种模式则是转移资金的占有,由受托人直接占有资金。第三种模式由于直接转移资金的占有,缺失了第三方监管,委托人资金安全风险较大。建议投资者优先前两种方式。投资者证券账户最好用自己的名字,且在证券公司开户后,投资者只需将股票交易密码告知基金经理,其他银行密码、证券公司密码两个密码自己妥善保存。

4. 强化过程监管。私募基金信息披露要求相对低一些,通常无需向证券监管部门进行登记,且其不透明的管理模式,也使投资者丧失部分监控权。在这种情况下,投资者本身就需要主动定期、不定期地要求私募基金披露信息,包括但不限于投资品种及其组合、基金净值及其变化、重大事项、可能重大风险等等,增加其透明度,以最大限度防范潜在风险,保障投资者权益。

风险防范及应对法律对策

1. 审慎选择私募基金。在现行法律约束不完备的情况下,投资者投资前应多方调研,可能多